

AI的尽头是玄学?

□ 陈杰

K 热点观察

近日,一则“英国医疗机构将利用AI预测人类寿命”的新闻引发热议。尽管人们对于AI的“无所不能”已习以为常,但突然出现的“死亡预测”功能,还是让不少人开始倾向于相信“AI的尽头是玄学”。

这样的想法很大程度上是由于媒体报道的一些夸张的“关键词”,误导了公众的认知。实际情况是:AI能够基于心电图测试等医学检测结果,发现患者诸如心律失常和心力衰竭等心脏问题的早期征兆,识别出医生可能无法察觉的隐藏风险,并根据这些风险水平生成一个以年为单位的预估寿命数字。

确实令人称奇,但与玄学无关。

AI之所以能够“预测”人类寿命,主要得益于其强大的数据收集和分析

能力。在实际应用中,AI会收集大量的医疗及个人健康数据,包括但不限于个人的生活习惯、遗传信息、疾病史、体检结果等,而这只是第一步。AI真正的强大之处在于其数据分析能力,它能通过先进的算法和模型,对这些数据进行高效、准确的分析。比如通过分析个人的生活习惯、遗传信息等数据,AI能够评估其患病风险和健康状况。

其实,这只是AI在医疗领域应用的冰山一角。

纵观整个医疗领域,AI已经广泛应用于疾病诊断、治疗方案的制定、药物研发等各个环节。在疾病诊断方面,AI表现出色,能够对医学影像进行精准地分析和识别,辅助医生发现肿瘤、心脑血管等复杂疾病的细微病变迹象。在治疗方案的制定环节,AI更是展现出个性化定制的优势,能够根据患者的具体情况,如年龄、身体状况、疾病的严重程度和特点等,为患者

量身打造最适合的治疗方案。在药物研发这个漫长而复杂的过程中,AI也扮演着重要角色,通过对大量药物数据的分析,快速筛选出有潜力的化合物,加速新药的研发和上市进程。

医疗领域之外,AI更是渗透到社会经济的各行各业之中。在交通领域,智能交通系统利用AI优化交通流量,减少拥堵;在金融领域,AI用于风险评估、欺诈检测等;在制造业,AI驱动的机器人提高了生产效率和产品质量……

如果将AI在各行各业中的应用一一展示,我们会发现更多比“死亡预测”还新奇的场景。而这些,岂能简单地以玄学一概而论之?

还在不断进化中的AI,未来必将给我们带来更多惊喜。当然,我们也要保持警惕,关注其伦理影响,确保AI技术健康、安全、负责任地应用于各个领域,造福人类社会。

K 资讯品读

我国快递年业务量突破1500亿件

11月18日,来自国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

快递市场规模的持续扩大,得益于宏观利好政策驱动。多部门多地区发布扩内需的支持政策,以实施大规模设备更新和消费品以旧换新行动为契机,巩固了当前持续向好的发展态势,带动了快递业务量强劲增长。与此同时,快递企业持续完善基础设施建设,积极布局无人车、无人机、智能分拣等先进技术设备,行业服务效率和质量也得以有效提升。如今,小到针头线脑、柴米油盐,大到农机配件、冰箱彩电,消费者只需在手机屏幕上轻轻一点,快递小哥最快当天便可送达。

点评:1500亿不仅是一个数字,它也是我国消费市场繁荣的直接体现,更是我国经济活力、区域均衡发展、基础设施建设、科技进步和消费升级等多方面成就的集中展现。

2030年,6G将走进大众生活

□ 科普时报记者 史诗



AI制图

普遍预计,2030年,6G将走进普罗大众的生活。

6G很“6”

6G不仅仅是通信速度的飞跃,更支持更多全新的应用场景——6G支持全息通信等业务的应用,能实现视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉多感官,乃至情感的远程传输与交互,让现实世界和数字世界连接在一起。

情感传输?应该令人有些瞠目结舌吧。通过在人体内外部署大量传感器进行实时全量化数据收集、分析、建模,虚拟世界中一个“数字孪生人”就这样被构造出来了。

那时,坐在家里你也能感受到马尔代夫的海风、细沙从指间流走;北京的医生可以为偏远山区的患者实施手术;哪怕亲友远隔大洋,也能来一个跨越半个世界的拥抱。当然,你还可以在被窝与自己的“数字孪生人”畅谈心事……

中关村泛联院6G研发中心总监徐飞说,速度只是6G最基础的优势,未来6G带来的变革将是颠覆性的。

6G在加速更新

在灯光照射下,电脑感应到光就能迅速上网,视频流畅地播放出来。而

离开灯光照射区域,电脑自动断网,视频也随之中断。在中国移动信息港6G实验室的可见光通信试验区,研究人员现场演示了可见光通信技术应用。

几盏看似再普通不过的射灯,就是信号的来源。何洪俊解释说,通过光电转换设备能把可见光的光信号转换成电信号,从而传输信息。可见光传输效率高,并且不会受到传统射频信号的干扰。可见光通信还兼具照明与通信功能,具有低功耗高能效的特点。因其传输保密性强,还能对电磁“免疫”,适用于飞机、医院、工业控制等电磁敏感领域。

目前,在北京海淀区牡丹园和北京昌平区信息港,中央节点小规模6G试验网已初步建设,支持Sub-7GHz、毫米波、可见光等多频段融合组网,完成自动化测试系统的研发,可高效支持10余项6G新技术验证。

如今,6G,正为各行各业的数字化转型加足马力。6G不仅意味着网络速度的提升,更预示着生活方式的全面革新。

社交平台上,很多网友“脑洞大开”畅想着6G生活——“眼一闭一睁,欠话费了。”“戴上VR,就是头号玩家。”“还没下单,外卖都到了。”

你期待的6G生活是啥样?

AI眼镜成大模型落地风口

苹果Vision Pro即将停产的消息,没有“浇灭”智能硬件厂商们对AI眼镜的热情。

近日,百度发布全新AI硬件产品“小度AI眼镜”,着实为这一火热的赛道再添了一把柴。至此,国内包括华为、OPPO、小米等在内的手机厂商,都在积极研发AI眼镜产品,市场同时还涌现出了一批专注于AI眼镜领域的初创企业,都在试图通过差异化竞争来寻求市场突破。

智能产品的落地是大模型商业化的重要路径。在这一红利的带动之下,AI眼镜的用户体验有了大幅升级,也助推AI眼镜市场呈现出多元化发展的态势。《2024-2030年中国AI智能眼镜市场深度调查与投资前景预测报告》显示,预计从2025年开始,AI眼镜将快速向传统眼镜市场渗透;到2029年,AI眼镜全球年销量有望达到5500万副。

点评:AI眼镜是AI技术理想的交互平台。在大模型的加持之下,多模态信号输入、强大的数据处理与意图理解能力,以及结合视觉、语音、眼动乃至手势控制的多元化交互技术的融合,正加速推动着AI眼镜行业的蓬勃发展。

宁德时代将推出第二代钠电池

11月17日,宁德时代首席科学家吴凯在世界青年科学家峰会上透露,宁德时代第二代钠离子电池已经研发完成,有望在2025年推向市场。

据悉,该款钠电池能够在零下40摄氏度的严寒环境中正常放电,可在极严寒地区大规模应用。

钠离子电池和锂离子电池工作原理和结构类似,两者的组成成分均为正负极、隔膜、电解液,分别依靠钠离子和锂离子在电池正负极之间移动实现电能存储、输出。相比于锂离子电池,钠离子电池的能量密度虽然要低一些,但安全性能和耐低温性能更好。

点评:钠离子电池在安全性、耐低温性上优于锂电池,具有广阔的发展前景,但要实现大规模的应用和产业化,还需要克服能量密度待提高、循环寿命需改善、产业链不完善等一系列的技术和市场挑战。